

小小的卧室,大大的客厅……太原2007年之后交房的商品房,基本一改往日“大卧小厅”的习惯,变身“小卧大厅”。

户型“变身”后,基本上每家的装修标配是:电视机成为客厅最重要的角色,是一个家的面子工程,“大厅”的装备以此为基础安排。沙发、茶几、角几、电视柜……如此,客厅已经满满当当。

“没有活动场所,孩子跑来跑去就怕磕着。”“家里多来几个客人,客厅显得特别拥挤。”……在小卧大厅的趋势下,客厅需要怎么布置才能不显得局促呢?

“小卧大厅”户型优化趋势

城市的房子寸土寸金,开发商更倾向于在同样的面积里,压缩卧室大小,增加卧室数量。如此一来,卧室稍微挤一挤,又能多一个房间,无论对刚需还是改善家庭都更有吸引力,多的房间哪怕不用做卧室,当书房、活动房、影音室、衣帽间,也让人觉得生活层次更高一级。

“卧室越来越小,除了床和衣柜之外,就什么都放不下了,很多户型的次卧甚至放不下床头柜。”设计师黄璐说,“以前大卧小厅的时候,很多家庭会把卧室当作活动场所,随着户型设计理念的改变,客厅的功能也需要随着改变。”

虽然现在在家里待客的家庭越来越少,不过这可不代表大客厅没有用。客厅相当于把所有的公共空间融合,全家人除了睡觉,剩余时间大部分都在客厅活动。如果大沙发、大茶几、电视墙等家具挤满客厅,相当于除了看电视之外,客厅没有其余活动空间。

“客厅除了看电视和待客,最重要的是容纳下全家人的生活。”设计师说。

放弃“以电视为中心”的装修思路

试想一下,几乎所有家庭的客厅都是以电视墙的电视为中心,电视正对面摆放沙发,中间添一张大茶几。这套“三大件”,不论多宽敞的客厅都能被塞满。

沙发和茶几之间的走道,不能收纳、不能活动,不能会客,空着白白浪费了很多空间。还有的家庭,客厅不宽敞,摆了沙发茶几外,把餐厅“挤”没了,餐桌空间不足,只好在茶几上对着电视吃饭。弯腰、驼背,对颈椎、颈椎、消化系统都不好,招待亲朋的聚餐更无从谈起。

设计师给出了好办法:把电视挪到一边,不要放在整个客厅的中心。

“现在的电视不像以前,还要配上机顶盒、影碟机,所以要摆得端正。很多家里的电视只有一根电线,其它连接全靠WiFi和蓝牙。这样电视的摆放位置和移动都很随意。”某品牌电视经销商宋先生说,比如我们主推的壁挂式电视机,只需要悬臂支架稳固电视,就可以随意调整角度,这样电视可以不在正中间,放在角落,但在必要的时候也能对准沙发。或者还可以选择带滚轮的电视机支架,在家里人走到哪,就可以把电视带到哪。

腾出了电视的“主角”位置,便可以省略电视墙,客厅不需要刻意地对这一墙面进行装饰,家具摆设也更自由了。



“小卧大厅”成主流 看小客厅华丽变身



扔掉茶几解放活动空间

茶几,主要用来放置物品,一般是用来放置杯具和茶具等。但体积较大,如果是面积比较小的房子,看起来就十分拥挤,很影响空间感。

“在我们的客户中,越来越多的家庭都没有一张摆在沙发前的大茶几了。整个客厅看起来宽敞好多,有孩子的家庭更是放心让孩子满屋跑。”

“可以说,放弃了一个大茶几,基本就解救了一个客厅。”设计师说,大茶几可以用一个或多个小巧灵活的茶几代替,摆在沙发两侧,随手放东西非常方便,走路也不怕被磕碰到。

沿着沙发的靠背位置,定制一个时尚的矮柜来完成储物,也是当下非常流行的一种设计。

此外,兼具座椅与置物功能的脚凳,不仅样子小巧,在视觉上消减了家具体量,而且放个托盘就可以替代茶几的功能了,移动起来非常方便,能够灵活满足生活中的多种需求。

客厅储物空间不能少

客厅储物收纳有一个“就近原则”,能随手拿取的收纳最为合理。而客厅作为全家人都要使用的公共区域,又是白天和周末最常活动的地方,杂物的数量比卧室里更多。因此,客厅比卧室更需要大量收纳空间。

沿墙面摆放一面柜子,根据自己家人的生活需求,无论是通顶大高柜,还是一米多高的斗橱,都能大大提升收纳效率,收

餐桌空间不能忽略

如果客厅很小,只能放下大沙发,那么建议选择餐桌。“即使不常在家里吃饭,餐桌的用处也很多:办公、画画、做手工,也可以坐在餐桌前玩游戏、聊天等等。餐桌是唯一一个能在大部分时间,都把家人聚在一起的家具。和餐桌相比,沙发只是改善性需求,餐桌才是真正的刚需。”设计师周春蓉说。

因此,设计师强烈建议把餐桌放在比沙发更重要的地位,摆完餐桌若还有空间,可以见缝插针摆几把单人沙发。

一套餐桌加上4把椅子价格贵,而且对家里的空间占用非常大,所以现在很多人都不再购买餐桌了,特别是小户型的用户,开始流行起了卡座的装修设计。卡座最大的优点就是节省地方,非常适合小户型的设计,即便很小的餐厅,也可以轻松地坐下5—6个人,连转角都可以有效利用。

小户型的收纳空间都比较小,很多杂物都需要地方放置,而如果家里做成卡座,那么在卡座的椅子下面做成抽屉柜子的形式,大大增加了储物的空间。

长窄形的客餐厅区域,可以用吧台、半人高的餐边柜做隔断。对于小户型的小餐厅来说,除了卡座,圆桌要比方桌更省空间,同时还能营造聚拢的紧凑感。这对于不能做隔断、卡座等的户型来说,无疑是最好选择。

客厅实现“多功能化”

把客厅的传统“大件”家具摒弃,业主就能有更多的选择,按自己家人的生活习惯和爱好进行调整布置。

可以根据家庭成员的需要,一件件地按重要程度放进客厅里。如果家里有孩子,可以在客厅里设置黑板墙、书桌、爬行垫,各类文具、画笔,甚至还可以放儿童游戏机。如果家里养宠物,可以设置猫砂盆、猫爬架、喂食机,还可以设置收纳功能,且满足猫活动的猫墙。如果主人喜爱阅读,可以放书柜、水吧、落地灯等。如果地方宽敞,还可以安置书桌书架组合柜。如果需要并且有足够的地方,都能放在客厅里。

“很多家长选择在儿童房放书桌,不愿意把桌子搬到客厅来。可是在儿童房本身非常小的情况下,勉强塞下的迷你书桌还不如客厅的大桌子好用。”常海说。

按常用和重要的顺序,把最要紧的家具先放进去,如果有空间,再放次要的东西。刚搬家时没填满,日后还可以慢慢添置。

(张磊)

本版稿件据《山西晚报》